

ОЛОНЕЦКИЕ ГУБЕРНСКИЕ ВѢДОМОСТИ.

Издаются по средамъ и субботамъ, при Олонецкомъ губернскомъ правлении.

Подписька принимается: въ Петрозаводскѣ — въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ городахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управлениихъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для напечатанія частные объявленія.



№

46

Подписанная цѣна за годовое изданіе Вѣдомостей: на лучшей бумагѣ 4 р., на простой 3 р. За пересылку по почтѣ и доставку на домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ того 1 р. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двукратное 12½ к. и троекратное 15 к., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

СОДЕРЖАНИЕ: I. Часть официальная. О созывѣ чрезвычайного Повѣнѣцкаго уѣзднаго земскаго собранія. Награды.—Дѣйствія Правительства: Высочайшія повелѣнія.—Движеніе по государственной службѣ: Определеніе, перемѣщеніе и увольненіе.—Объявленія.—II. Часть неофиціальная.—Отечественная хроника: С.-Петербургъ. Архангельскъ. Съ Бѣлого озера.—Олонецкая лѣтопись: Съ Маринской системы. Пароходство. Статистические материалы. Судебная хроника.—Иностранная извѣстія: Телеграммы. Германия. Франція. Некрологъ.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

О СОЗЫВѢ ЧРЕЗВЫЧАЙНОГО ПОВѢНѢЦКАГО УѢЗДНАГО ЗЕМСКАГО СОБРАНІЯ.

Съ разрѣшенія г. министра внутреннихъ дѣлъ, въ г. Повѣнѣцѣ созывается на 26-е сего июня чрезвычайное Повѣнѣцкое уѣздное земское собраніе, для обсужденія проекта г. Больмана обѣ устройствѣ желѣзно-конной дороги отъ г. Кеми до г. Повѣнѣца. Предсѣдателемъ собранія назначенъ чиновникъ особыхъ порученій при Олонецкомъ губернаторѣ А. И. Гаазъ.

Дѣйствія Правительства.

НАГРАДЫ ПО ДУХОВНОМУ ВѢДОМСТВУ.

Государь Императоръ въ 8-й день апрѣля сего года Всемилостивѣши соизволилъ удостоить награжденія знаками отличія за епархіальную службу: а) наперсными крестами, отъ святѣйшаго синода выдаваемыми: члена Олонецкой духовной консисторіи, каѳедральнаго собора протоіерея Илію Лебедева и Каргопольскаго уѣзда, Ошевенскаго прихода, настоятеля, священника Никандра Виноградова; б) камышками—священниковъ: Каргопольскаго уѣзда, Троицкаго прихода, Иоанна Казанскаго; Петрозаводскаго уѣзда, Шокшинскаго прихода, Андрея Звѣроловлева; Олонецкаго уѣзда, Кондукторскаго прихода, Якова Михайловскаго; Коткозерскаго прихода Илію Егорова; Каргопольской градской Благовѣщенской церкви Матея Свѣтлова и в) скучьями: члена Олонецкой духовной консисторіи, Петрозаводскихъ градскихъ церквей,

настоятеля, священника Іоанна Лаврова; Каргопольского уѣзда, Устьмашскаго прихода, и. д. благочиннаго, священника Іоанна Чернявскаго; Петрозаводской Богадѣлѣнной первви настоятеля, священника Николая Ошевенскаго; миссіонера Каргопольскаго и Пудожскаго округъ, священника Феодора Стручкова; Лодейнопольскаго уѣзда, Оштинскаго прихода, священника, и. д. благочиннаго Василія Звѣроловлева; Озерскаго прихода, священника Матея Юковскаго; Повѣнѣцкаго уѣзда, Паданскаго прихода, и. д. благочиннаго, священника Феодора Русанова; Масельско-Паданскаго прихода, священника Феодора Андреева; Петрозаводскаго уѣзда, Космозерскаго прихода, священника Михаила Чернявскаго; Пудожскаго уѣзда, Кунецкаго прихода, священника Василія Благовѣщенскаго; Вытегорскаго уѣзда, Тихманскаго прихода, священника, и. д. благочиннаго Михаила Воскресенскаго; Каргопольскаго уѣзда, Краснодѣлскаго прихода, священника Василія Покровскаго и Каргопольска о уѣзда, Волосовскаго единовѣрческаго прихода, священника Йосифа Шамакова.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛѢНІЯ.

Въ № 47 „Собраниѣ узаконеній и распоряженій правительства“ напечатаны:

I. Высочайшія повелѣнія: 1) О формѣ плечевыхъ погоноў воспитанниковъ межевыхъ классовъ Тифлисской военной прогимназіи. 2) О формѣ одежды штабъ и оберъ-офицеровъ Николаевскаго кавалерійскаго училища и учителльской семинаріи военного вѣдомства. 3) Объ уставѣ богадѣльни потомственнаго почетнаго гражданина Орлова въ г. Нарвѣ.

II. Высочайшее утвержденное министромъ госу-

дарственнаго соѣзда: 1) Объ учрежденіи комѣ-заводскаго округа въ Закавказскомъ краѣ. 2) Объ измѣненіи порядка постановленія определеній въ общихъ собраніяхъ правительствующаго сената.

III. Высочайше утвержденные положенія комитета министровъ: 1) Объ уставѣ Русскаго мукомольнаго общества. 2) О предоставлении послу нашему въ Константинопольъ нѣкоторыхъ правъ по отношенію къ Русскимъ подданнымъ въ Турціи и государствахъ, состоящихъ къ ней въ вассальномъ отношеніи.

IV. Высочайше утвержденные положенія военнаго соѣзда: 1) Объ измѣненіи примѣнія къ ст. 904 кн. XV св. воен. пост. 1869 года. 2) Объ измѣненіи ст. 539 кн. XV св. воен. пост. 1869 года.

V. Уставъ Херсонскаго коммерческаго балка.

VI. Донесеніе министра финансовъ правительствующему сенату: объ измѣненіи нѣкоторыхъ §§ устава С.-Петербургскаго частнаго ломбарда.

УКАЗЫ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩЕГО СЕНАТА.

Въ губернскомъ правлении получены указы правительствующаго сената.

1) Отъ 29-го мая, объ измѣненіи ст. 44 устава о промышленности фабричной и заводской.

2) Отъ 29-го мая, объ измѣненіи ст. 81 Высочайшія утвержденія 7-го апрѣля 1864 года положенія о взаимномъ земскомъ страхованії.

3) Отъ 30-го мая, о снабженіи войска германскими потребностями.

1) Отъ 30-го мая, о прімѣненіи къ землямъ казачьихъ войскъ Высочайше утвержденіяхъ 7-го марта 1866 года, правиль о некоторыхъ измѣненіяхъ и дополненіяхъ въ законахъ о правахъ и обязанностяхъ лицъ прокурорскаго надзора.

2) Отъ 31-го мая, о возвышеніи размѣра акциза съ вина и спирта и таможенныхъ пошлинахъ съ привозныхъ издѣлій изъ вина и спирта.

Означенные указы напечатаны въ № 47 „Собранию узаконеній и распоряженій правительства“.

Движеніе по государственной службѣ.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ, ПЕРЕМѢЩЕНИЕ И УВОЛЬНЕНИЕ.

По казенной палатѣ.

3-го июня, начальникъ отдѣленія казначейства каменной палаты, коллежскій ассесоръ **Ходотовъ** уволенъ въ 29-ти дневный отпускъ въ разные города Россіи.

По контрольной палатѣ.

Журналистъ и архиваріусъ Олонецкой контролльной палаты, надворный советникъ **Вишневскій**, согласно прошенія, уведенъ отъ службы по болѣзни; а на мѣсто его опредѣленъ счетный чиновникъ палаты, коллежскій регистраторъ **Владимирскій**, на мѣсто же сего послѣдняго, окончившій курсъ въ Олонецкой губернскій гимназіи **Челягинъ**.

Объявленія.

Совершеніе купчей.

Отъ отставнаго рядового Лейба Меерова Гильдебранта совершиена въ Олонецкой палатѣ уголовнаго и гражданскаго суда, 1-го июня сего года, купчая крестьянъ, даниая Петрозаводскимъ ющцаниномъ Николаемъ Мартыновимъ, на проданный послѣднимъ первому деревянный домъ, со службами и землею, состоящій въ г. Петрозаводскѣ, по Широкой улицѣ подъ № 3, за 610 р. Купчая писана на листѣ въ 2 р. Пошлины взыскано 4%—24 р. 40 к.

Розыски.

1) Бобровскій купецъ Иванъ Матвеевъ Матросовъ, утерялъ сплавной билетъ на лѣса, заготовленіе имъ и купцомъ Поповымъ въ зиму 1872—73 гг. изъ Шаменской дачи, Лодейнопольского уѣзда, который ими былъ представленъ для засвидѣтельствованія въ Лодейнопольское уѣздное полицейское управ-

леніе 15-го марта сего года и записать въ книгу для билетовъ подъ № 49. 2) Безсрочно-отпускной рядовой Лодейнопольской уѣздной команды Матвій Ильинъ, утерялъ свидѣтельство, выданное ему Лодейнопольскимъ полицейскимъ управлениемъ 6-го мая сего года за № 4,440, на семимѣсячную отлучку его въ г. С.-Петербургъ, и 3) Уволенный изъ духовнаго званія, личный гражданинъ Александръ Петровъ Красновскій, проживающій въ деревнѣ Еремьевъ-посадъ, Петрозаводского уѣзда, въ бытность въ селеніи Вознесенскѣ, утерялъ свидѣтельство о своей личности, выданное изъ Олонецкой духовной консисторіи въ апрѣлѣ мѣсяцѣ сего года. О розысканіи этихъ свидѣтельствъ и билета и считаніи ихъ не дѣйствительными, симъ публикуется.

Продажа имѣній.

Судебный приставъ при Петрозаводско-Повѣнѣцкомъ мировомъ съѣзду Рождественской, жительствующій по соборной улицѣ, домъ № 8, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій отставнаго подмастера Ивана Васильева Толмачева, въ остальныхъ 50 руб. съ расходами, будетъ производиться 5-го июля 1873 года, въ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданія съѣзда мировыхъ судей, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго отставному мастеру Кириллу Кармакову, и заключающагося въ деревнѣ одноэтажномъ, на камennомъ фундаментѣ, флигелѣ съ землею по лицу въ 10 саж., а во дворъ въ 30, находящагося въ городѣ Петрозаводскѣ, въ Закаменской части, по Святнаволоцкой улицѣ, подъ № 58. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 50 р. Всѣ бумаги и документы, относящіеся до продоваемаго дома, можно видѣть въ дни присутствія, въ квартирѣ судебнаго пристава отъ 9-ти до 12-ти часовъ утра (1).

— Отъ Новгородскаго губернскаго правленія объявляется, что въ присутствіи онаго, вслѣдствіе указа правительствующаго сената отъ 14 мая сего года за № 16,962 и постановленія правленія 18 мая, состоявшагося, будетъ продаваться съ публичнаго торга недвижимое имѣніе принадлежащее Крестецкому ющцанину Степану Филиппову Молчанову, состоящее Новгородской губерніи, въ гор. Крестцахъ и заключающееся въ деревянномъ одноэтажномъ домѣ съ жилымъ подваломъ и землею, въ ширину 10 саж., а въ длину 300 саж., за исплатежъ ссуднаго долга, всего 742 р. 96 $\frac{3}{4}$ коп. Имѣніе это оцѣнено въ 490 руб. Срокъ торга опредѣленъ 20 сентября 1873 г., въ 12 часовъ утра, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою. Желающіе купить это имѣніе могутъ разматривать описи въ бумаги, до про-

дажи относящіяся въ канцеляріи губернскаго правленія до наступленія дня торга (1).

— И. д. судебнаго пристава Бѣлозерскаго окружнаго суда Александъръ Кузминъ, жительствующій въ Бѣлозерскѣ, симъ объявляетъ, что 17 сентября 1873 г., въ 10 часовъ утра, при Бѣлозерскомъ окружномъ судѣ, будетъ продаваться съ публичнаго торга, недвижимое имѣніе, принадлежащее наследникамъ умершаго Пощеконскаго помѣщика подпоручика Василия Герасимова Григорьевъ, состоящее Новгородской губерніи, Бѣлозерскаго уѣзда, и заключающееся: 1) 20 душъ крестьянскихъ надѣловъ по дер. Пашницѣ, оцѣненные въ 1,353 р. 60 коп.; 2) по той же дер. Пашницѣ, оставшаяся за надѣломъ земля въ количествѣ 297 $\frac{1}{2}$ дес., оцѣненная въ 297 руб. 50 коп. въ 3-е земли по дер. Лисьей-горѣ 360 дес. 1251 саж., оцѣненная въ 432 руб. 60 коп. Имѣніе это никогда не заложено и назначено въ продажу на удовлетвореніе претензій титулярнаго советника Николая Навловича Клирикова 455 руб. 10 коп.; Пощеконской ющцавки Аполлоніи Васильевной Григорьевой 923 руб. 91 $\frac{1}{4}$ коп.; Пощеконскаго купца Николая Михайлова Дикова 904 руб. 50 коп.; Пощеконскаго ющцавки Алексея Васильева Григорьева 678 р. 24 коп.; Пощеконскаго купца Григорія Федорова 409 р. 60 к.; губернскаго секретаря Константина Соколова 425 р. съ %. При чёмъ, на основаніи 1,182 ст. уст. губ. суд., вышеизначенныя имѣнія, продаваемыя каждое отдельно, могутъ быть проданы ниже оцѣнки. Описи имѣній и другія бумаги, относящіеся до настоящей продажи, можно видѣть въ канцеляріи Бѣлозерскаго окружнаго суда (1).

— Конкурсное управление по земльно-собственническому долгнику бывшаго Тотемскаго 2-й гильдіи купца Александра Михайлова Кокорева, состоящее Вологодской губерніи, въ городѣ Тотъмѣ, въ домѣ ющцавки Волонина, симъ объявляетъ, что согласно постановленію общаго собрания кредиторовъ на удовлетвореніе долговъ назначено въ продажу имѣніе принадлежащее ему Кокореву: Тотемскій солевареный заводъ, находящійся въ 2-хъ верстахъ отъ г. Тотъмы и судоходной рѣки Сухоны; земли подъ заводомъ 43 $\frac{1}{2}$ десятины; соль взыскивается изъ разсола, получаемаго черезъ машинное выкачиваніе изъ артезіанскихъ колодцевъ (трубъ), которыхъ въ заводѣ три действующихъ, одинъ оставленный на поправку и два безъ разсола, а всего шесть. Дѣйствующія трубы: Михайлowskaya — глубина колодца 128 саженъ, разсола крѣпостію въ 7% по соломѣру Ламберти, выкачиваніемъ получается отъ 1,500 до 2,000 ведръ въ сутки. Катка разсола про-

изводится конной машиной на одну лошадь. Константиновская — глубиною до 123 сажени, разсола той же крѣпости какою посредствомъ конной машины на дѣлъ лошади, получается до 3,000 ведръ въ сутки. Богословская — глубина 120 саж., разсола дѣйствиемъ нароаго локомобиля въ 5 силъ, получалось до 4,500 ведръ въ сутки, той же крѣпости въ 7%. Александровская труба разработана въ 1850 годахъ, глубина колодца до 129 саженъ; при первоначальной обсадѣ трубы, получавшейся изъ нея разсолъ содержалъ 7% солей и въ количествѣ на 6 варницъ; но впослѣдствіи отъ усиленной качки разсолъ понизился до 6%; въ 1870 году приступлено къ починкѣ трубокъ, на глубинѣ 30 саженъ произведена срѣзка и посажены новые трубы и работы остановились на чисткѣ грязи накопившейся на дѣлѣ трубы; желѣзные шесты съ инструментомъ оставлены въ трубѣ на прихваточномъ ключѣ. Труба помѣщается въ каменномъ зданіи. Евгеньевская и Петровская трубы бывшія прежде дѣйствующими, за избытокъ разсола оставлены и трубы изъ нихъ съ глубины 50 саженъ вынуты. На всѣхъ трубахъ по общему свойству мѣстности, разсолъ скопляется въ скважинахъ, выверленной до глубины 125—129 саженъ, недостигаетъ поверхности земли отъ 6 до 7½ саженъ и на эту высоту онъ поднимается качкою. Для выварки соли устроено 14 варницъ, зданія которыхъ деревянны, рубленыя изъ круглыхъ бревенъ, крыты тесомъ, изъ нихъ съ желѣзными чреанами только шесть, изъ которыхъ три чреана въ бѣлыхъ варницахъ. Соль сбывалась преимущественно на мѣстѣ выварки въ заводѣ и частично отправлялась водянымъ путемъ въ г. г. Вологду и Кирilloвъ. Заготовка дровъ производится изъ казенныхъ дачъ сухолупной доставкой въ заводъ зимнимъ путемъ крестьянами окрестныхъ колостей, и сплавомъ заготовленныхъ зимою дровъ по рѣчкамъ Ковдѣ и рѣкѣ Сухонѣ, отъ берега которой устроена шоссейная дорога. Для складки соли имеются въ заводѣ амбары, шесть корпусовъ вместимостью до 115,000 пудовъ соли, три амбара для складки различныхъ материаловъ и одна припасная лавка съ погребомъ; для производства заводскихъ работъ въ вообще для помѣщений, имеются въ заводѣ еще съѣзжущія зданія: кузница на 8 горнъ, чугунная съ машиной избой для чурно-пробойной машины, три увольника, новое деревянное зданіе мастерскихъ, длиною 23, шириной 4½ саженъ, крыто желѣзомъ, не окончено отдѣлкой, деревянный корпусъ длиною 12½, шириной 4½ саж., для помѣщений пожарныхъ инструментовъ, двухъ амбаровъ, столярной и караульной, корпусъ длиною 12½, шириной 4½ саж., для помѣщений лошадей, въ планѣ стояла и

каретникъ, а въ верху это помѣщеніе для сена, другой корпусъ длиною 16 саженъ съ двумя крытыми ванѣсами, экипажный сарай длиною 11, шириной 7 саженъ и избы для конюховъ и сторожей; для помѣщений же служащихъ при заводѣ и конторы, имѣются два жилыхъ двухъ-этажныхъ дома со службами. Заводъ со всѣми источниками, съ землею и поименованіями зданіями оцѣненъ въ 35,000 рублей. Независимо этого по особой описи назначено въ продажу, разныхъ инструментовъ, употребляемыхъ при бурении колодцевъ, обсадѣ трубъ, машинъ и принадлежностей для качки разсола, котельнаго и кузнечного инструмента, 5-ти сильный дѣйствующий локомобиль, пожарныхъ трубы, балансы, тир, желѣзно-пробойная и стригальная машина и другихъ вещей относящихся къ добыванію разсола и процессу солеваренія, всего по оцѣнкѣ на 4,634 руб. 40¼ коп. Это послѣднее имущество будетъ продаваться аукціоннымъ порядкомъ послѣ продажи завода, для того, чтобы то лицо, за которымъ останется заводъ, могло приобрѣсти аукціона тѣ вещи, которые онъ пайдетъ пущеніемъ для завода. Почему желающие купить заводъ приглашаются въ день торга 14 сентября 1873 года и на переторжку 15 сентября того же года, съ 11-ти часовъ днѣ, въ Конкурсное управление, где будетъ произведена продажа завода съ оцѣнкой суммы и где желающіе торговаться могутъ какъ въ день торга такъ и ранѣе на концѣльникамъ и пятницѣ, разматривать какъ подробную опись завода, такъ и всѣ документы относящіеся до производства продажи. Окончательное же укрѣпленіе завода за покупщикомъ, послѣдуетъ не иначе какъ съ утвержденіемъ кредиторовъ, въ общемъ собраний имѣющемъ быть 16 числа сентября сего же года, при чёмъ Конкурсное управление для покупки завода приглашаетъ къ торгу также и всѣхъ кредиторовъ его Кокорена и объявляетъ, что кроме завода ранѣе имѣло 20 августа сего года, назначено въ продажу разное недвижимое имущество его-же Кокорена, находящееся близъ завода и въ Тотемскомъ уѣздѣ и заключающееся въ домахъ и земляхъ, очемъ и избѣжено уже въ предыдущихъ номерахъ столичныхъ и губернскихъ вѣдомостей. (2).

За вице-губернатора,
старшій советникъ Башинскій.

Редакторъ Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

С.-Петербургъ. 30-го мая, какъ сообщаютъ въ Голосъ, въ дѣнь помѣщеніи Санктпетербургскаго рѣчнаго яхт-клуба, на Крестовскомъ островѣ, происходило торжественное открытие колонны съ бюстомъ Петра Великаго. На торжество собралось довольно многочисленное общество, въ числѣ котораго было немало дамъ. Бюстъ былъ открытъ около шести часовъ, постѣ молебствія, при провозглашеніи вѣчной памяти Императору Петру Великому и многолѣтія Царствующему Дому, при пушечномъ салютѣ изъ морскихъ орудій, стоящихъ на пристани яхт-клуба. Мысль поставить колонну съ бюстомъ царя-моряка была заявлена командоромъ клуба, г. Познанскимъ, во время прошлогоднаго празднованія двухсотлѣтнаго юбилея Петра Великаго и встрѣтила полное сочувствіе членовъ, что дало возможность соорудить колонну на частныи средства. Колонна сделана изъ свѣтлосѣраго мрамора и въ серединѣ ея бронзовая доска съ надписью: "Въ память двухсотлѣтнаго юбилея Петра Великаго, 1672—1872". Такія же доски по тремъ сторонамъ основанія колонны, съ надписями, относящимися до морской дѣятельности Петра. На четвертой, свободной сторонѣ, командоръ Познанский, въ рѣчи, сказавшой на обѣдѣ, слѣдовавшемъ за открытиемъ, предлагать написать имена лицъ, стараниями которыхъ сооружена эта колонна; эти лица, въ свою очередь, отвѣчали оратору тою же любезностью. Обѣдъ продолжавшійся до 9 часовъ, былъ оживленъ шмотами тостами и рѣчами, содержаніе которыхъ заключалось, конечно, главнымъ образомъ, въ воспоминаніяхъ морской дѣятельности Петра Великаго и въ пожеланіяхъ блестящаго будущаго яхт-клубу. Послѣ обѣда все общество перешло въ садъ и на пристань, въ которой стояло нѣсколько прекрасныхъ шлюпокъ, разныхъ формъ, любезно предложенныхъ хозяевами для прогулокъ по водѣ, до взморья, откуда былъ видѣнъ заливъ солнца. Въ 10-мъ часу па пароходѣ, пріѣхалъ хоръ любителей пѣнія, основанный, въ прошломъ сентябрѣ, г. Брянскимъ и исполнивший въ залѣ клуба нѣсколько национальныхъ пѣсень, въ саду же цѣлый день игралъ хоръ морскихъ музыкантовъ. Празднество окончилось далеко за полночь. Нельзя не упомянуть о прекрасныхъ, солнечныхъ часахъ, ичера только установленныхъ въ саду клуба и потому устроены такъ, что изъ

подень, солнце воспламеняетъ чрезъ посредство зажигательного стекла, зарядъ не-большой пушки, которая производить выстрѣль.

— Въ *Прав. Вѣсти*, пишутъ: 4-го юна, совершилось пятидесятилетіе служенія въ офицерскаго чина генераль-лейтенанта Богдановича.

Поступивъ поручикомъ въ 1833 году въ Императорскую Военную Академію, что именуетъ Николаевской Академіи Генерального Штаба, Богдановичъ съ отличиемъ окончилъ въ ней курсъ, получивъ за успѣхи въ научныхъ чинъ штабсъ-капитана, и затѣмъ, чрезъ годъ (въ 1836 году), былъ переведенъ капитаномъ въ Генеральный Штабъ.

Въ 1837 году Богдановичъ причисленъ къ Академіи, а съ 1-го сентябрь 1838 г. зачисленъ адъютантомъ-профессоромъ военной истории и стратегіи; съ этого времени въ теченіе 25-ти лѣтъ, до 1863 года, служба его и вся дѣятельность вполнѣ принадлежали Академіи. Болѣе 700 офицеровъ прошло за это время черезъ аудиторіи, въ которыхъ онъ преподавалъ военную исторію и стратегію, два предмета тѣсно между собою связанные, на изученіе которыхъ посвящена была вся дѣятельность почтенаго юбиляра. Разработывая неустанно военно-исторические материалы, Модестъ Ивановичъ оставилъ по себѣ память въ Академіи огромнымъ числомъ выданныхъ имъ въ пособіе для обучающихся офицеровъ записокъ по военной исторіи, обогатилъ нашу скучную военно-историческую литературу изданиемъ описания замѣчательнѣйшихъ походовъ Петра Великаго, Суворова, Румянцева, Потемкина, а также и похода 1796 г. Бонапарта въ Италию, не считая другихъ болѣе мелкихъ военно-историческихъ трудовъ. Во времена же своего профессорства, онъ издалъ записки стратегіи и въ двухъ томахъ исторію военного искусства и замѣчательнѣйшихъ походовъ.

Независимо отъ этихъ трудовъ, время профессорства Модеста Ивановича ознаменовано еще участіемъ въ двухъ литературныхъ предпріятіяхъ, именно въ редактированіи «Военного журнала» и «Военно-энциклопедического лексикона» (2-го изданія).

Всѣ эти работы служили какъ бы вступленіемъ къ наиболѣе капитальнымъ военно-историческимъ трудамъ М. И. Богдановича. Съ 1856 года, онъ исключительно сосредоточивается на изученіи войнъ Александровской эпохи, въ результатѣ этого изученія явлается послѣдовательно: въ 1859 и 1860 гг. — «Исторія отечественной войны 1812 г.»;

въ 1863 г. — «Исторія войны 1813 года за независимость Германіи»; въ 1865 г. — «Исторія войны 1814 года во Франціи», и, наконецъ, въ періодъ съ 1869 по 1871 г. — «Исторія царствованія Императора Александра I въ Россіи въ его время», въ шести томахъ. Первое изъ этихъ сочиненій (Исторія 1812 года) было удостоено Академіею Наукъ полной Демидовской преміи, а послѣднее — второй Уваровской преміи.

Независимо отъ всѣхъ этихъ трудовъ, Модестъ Ивановичъ, состоя, съ 1847 года, постолинымъ членомъ Военно-Ученаго Комитета, принималъ всегда дѣятельное участіе во всѣхъ его занятіяхъ, а оставилъ Николаевскую Академію Генерального Штаба, въ 1863 году, съ званіемъ заслуженнаго профессора и почетнаго члена академической конференціи, не переставалъ интересоваться ходомъ запытій въ Академіи, обсужденіемъ всѣхъ вопросовъ, относящихся до ея учебной части.

Конференція Николаевской Академіи Генерального Штаба, въ означеніе такихъ трудовъ почтенаго юбиляра, постановила помѣстить портретъ генераль-лейтенанта Богдановича въ залахъ Академіи.

— Въ «Кронштадтскій Вѣстникъ» телеграфируютъ: «Главный командиръ Черноморского флота дешею увѣдомилъ 1-го юна, что испытаніе поповки „Новгородъ“ на ходу, въ присутствіи Его Высочества Генераль-Адмирала, произведено 1-го юна съ полнымъ успѣхомъ».

Архангельскъ. «Спб. Вѣд.» сообщаютъ, что мѣсяца два тому назадъ министерствомъ народнаго просвѣщенія сдѣланъ былъ запросъ мѣстной дирекціи училищъ о томъ, не чувствуется ли въ губерніи надобности въ учрежденіи учительской семинаріи для приготовленія сельскихъ учителей? Дирекція отвѣчала на это утвердительно, и теперь идетъ дѣятельная переписка, подающая надежду на скорое устройство предполагаемаго заведенія. Что касается мѣста будущей семинаріи, то дирекція училищъ, съ своей стороны, указываетъ на уѣздный городъ Шенкурскъ, какъ на пунктъ наиболѣе удобный въ этомъ отношеніи.

Съ Бѣлаго Озера. Въ газетѣ «Биржа» пишутъ: По полученнымъ нами свѣдѣніямъ, около Бѣлаго Озера, на рѣкахъ Кошѣ, Кеми и притокахъ, зимою 1872—1873 года, заготовлено было къ снѣгу въ 1873 году слѣдующее количество восемивершковыхъ бревенъ, для распиленки на доски: около

200,000 бревенъ у г. Громова, 120,000 у Э. Бранта и комп., 80,000 у гг. Полежаевыхъ, 70,000 у гг. Гладиныхъ, 40,000 у наследниковъ Бенардаки, всего болѣе 500,000 бревенъ. Если рубка у насъ лѣсомъ будетъ продолжаться въ подобныхъ размѣрахъ, то невольно рождается вопросъ: на долго ли хватитъ у насъ лѣсомъ въ мѣстахъ, доступныхъ для сїлова и дальнѣйшей доставки.

Олонецкая Лѣтопись.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Съ Маріинской системы. Сермакскій корреспондентъ газеты «Биржа», между прочимъ, сообщаетъ:

Въ Рыбинскѣ, въ первой половинѣ мая, низовые караваны только-что стали подходить, и потому пристань не была еще загромождена, хотя перегрузка съ барокъ на петербургскія суда, унжаки, тихвинки и полуодаки начала уже производиться.

Цѣна унжакамъ столла отъ 400 до 450 р. безъ крыши, стоящей до 180 р., и снастей до 60 р.; цѣны тихвинкамъ около 900 р. и полуодакамъ около 1,500 р., также безъ крыши и снастей. По большей части за унжаки платится при нагружкѣ около 100 р., а остальная сумма до осення расчета; за крышу и снасти расчетъ также дѣлается осенью, хотя за снасти гг. Журавлевы не всѣмъ даютъ свободный кредитъ. Тихвинки же и полуодаки рѣдко строятся въ кредитъ, а потому и ежегодно число ихъ бываетъ всегда меныше числа унжаковъ, такъ какъ здѣшніе судопромышленники по большей части народъ не капитальный. Были праѣры, что нѣкоторые лица отправляли до 60 унжаковъ, имѣя не болѣе 1,000 р. капитала. За погрузку платится отъ 60 до 100 р. за судно; два корениніе, если на своихъ харчахъ, рѣдятся отъ 12 до 15 р. въ мѣсяцъ, а нѣкоторые по 22 р. На каждомъ же суднѣ ставится по 2 корениніе водолива и по одному шкиперу. По приходѣ въ Петербургъ, на суднѣ оставляется до разгрузки только одинъ водоливъ, рѣдко двое, а потому команда унжака обходится судоходству отъ 100 до 150 р. Въ Петербургѣ унжакъ продается около 90 р., крыша (смотря по ея сохранности) отъ 70 до 100 р., а снасти около 40 р.; по этому изъ стоимости унжака съ припасами или изъ 660 р. судоходству возвращается около 210 р. Возвращеніе тихвинки или полуодаки въ Петербургъ стоитъ до 300 р.; зимовка 100 р. и потеря на крышѣ и снастяхъ до 120 р. Изъ этого расчета видно, что при отправкѣ на унжакахъ, судно, вмѣсть съ припасами, людьми и нагруженіемъ стоитъ до 700 р. или около

800 р. и въ такомъ случаѣ судоходству возвращается около 210 р. Возвращеніе тихвинки или полуодаки въ Петербургъ стоитъ до 300 р.; зимовка 100 р. и потеря на крышѣ и снастяхъ до 120 р. Изъ этого расчета видно, что при отправкѣ на унжакахъ, судно, вмѣсть съ припасами, людьми и нагруженіемъ стоитъ до 700 р. или около

$4\frac{1}{2}$ к. за пудъ. Пронодъ судна за туеромъ до Бѣлозерска отъ $3\frac{1}{2}$ до 4 к., на лошадяхъ отъ $2\frac{1}{2}$ до $3\frac{1}{2}$ к., пароходами около $3\frac{1}{2}$ к.; отъ Бѣлозерска до С.-Петербурга въ весенне время около 240 р., а во время каравана до 350 р. и болѣе, т. е. отъ $1\frac{1}{2}$ до $2\frac{1}{2}$ к. съ пуда. Вся путина стоитъ по этому наименьшему на лошадяхъ 4 к., а наибольшая $6\frac{1}{2}$ к., т. е. провозная плата отъ Рыбинска до Петербурга колеблется для хозяина между 9 и 11 к. за пудъ. Различныя случайности, именно прогулъ караваныхъ прикащиковыхъ, сунка топлаго хлѣба, все это увеличиваетъ стоимость провоза, а потому можно сказать прямо, что трудно ожидать провозной платы отъ Рыбинска до С.-Петербурга дешевле 9 к. за пудъ, но выше она легко поднимается. Въ нынѣшнемъ году, хотя вода въ р. Волгѣ была ниже самой высокой около 3 аршинъ, однако по р. Шекснѣ затопила всѣ бичевники почти до города Череповца, а потому конвою тягою суда могли отправиться не раньше 19 мая. Если принять къ этому, что, по случаю поздней весны и сильныхъ вѣтровъ, низовые караваны такъ растянулись по Волгѣ, что саратовскіе еще не приходили къ Рыбинску въ концѣ мая, то неудивительно, что и туерная компания, имѣющая только 12 туеровъ и принимающая пароходы для таги до Буркова, начала принимать пакеты для себя пароходы только послѣ 15 мая, вслѣдствіе чего затруднилась и отправка судовъ изъ Рыбинска, которыхъ по 25 мая прошло мимо Ниловичъ только 200 судовъ. Администраціей Милютинъ почти всѣ пароходы отправлены изъ р. Камы за сибирскими коломенками, а потому ихъ и не было еще видно на Шекснѣ. Частныхъ пароходовъ замѣчено было около четырехъ.

Проплодное товарищество Усова не дѣстуетъ въ нынѣшнемъ году, но вмѣсто него явилось товарищество И. Зузина и К°, поставившихъ съ 15 мая трактивныя силы, лошадей, людей и пароходы до Свири, а съ 1-го июня ставившихъ до С.-Петербурга. Инженера Усова хотя и видѣли въ Бѣлозерскѣ, однако или онъ не принадлежитъ къ новому товариществу, или имѣеть въ немъ какоенибудь незначительное участіе, такъ какъ въ конторахъ товарищества И. Зузина и К° въ Рыбинскѣ, Бѣлозерскѣ, Вытегрѣ и Вознесенѣ замѣтили все новые лица. Путинныхъ собрались выѣхать въ Бѣлозерскѣ очень малое число, и изъ нихъ многіе начали уже расходиться, не желая прокормиться даромъ по случаю незначительного подхода судовъ и ожидали, что вскорѣ всѣ суда пойдутъ силами товарищества Зузина. Первые суда числомъ до 100, всѣ ушли мимо товарищества, тарифъ котораго очень высокъ для весенней отправки. Первое судно, отправленное посредствомъ одного белорусского мѣщанина за 110 р. до

Вознесенска, передавшаго его потомъ въ третью руки, обошлось судоходству почти въ 180 р.

На Бѣломъ озерьѣ ледъ стала расходиться около Николина дня и оно очистилось къ 11 мая, вслѣдствіе теплой погоды, хотя на Онежскомъ озерьѣ еще стоялъ около 15-го мая, даже и 27-го мая видѣли ледъ въ сѣверныхъ частяхъ озера. Первые суда изъ Бѣлозерска отправились 13-го мая. Маринскій каналъ былъ наполненъ водою къ 16-му мая.

На Онежскомъ озерьѣ нынѣ настало время низкой воды, чередующейся съ высокой водою periodами въ 11 и въ 7 лѣтъ, а прошлый годъ былъ 11 годъ высокой воды. Теперь, 30 мая, на Вознесенской рейкѣ, соответствующей также глубинѣ выхода изъ мятусовскихъ пороговъ у села Подпорожья, было только 10 четвертей. Самое мелкое место на р. Свири, въ Дѣловыхъ Лудахъ, ниже последняго подъандемскаго порога, зависитъ отъ подпора Ладожскому озеромъ, а потому пока еще глубоко. Хорошо, если эта вода удержится до августа, а то придется въ Вознесенскѣ судамъ нагружаться. Судовъ же свободныхъ на р. Свири теперь такъ мало, что даже для дровъ не хватаетъ и изъ Важинъ платить до Петербурга 6 р. за доставку одной девятачетвертной сажени дровъ.

Пароходство. Г. Петрозаводскъ. 9-го мая, прибылъ изъ С.-Петербурга пароходъ Царь; отправился обратно 10-го числа.

— 9-го числа пароходъ Повѣнецъ отправился въ г. Повѣнецъ.

— 11-го числа прибылъ изъ С.-Петербурга пароходъ Александръ Свирскій; отправился обратно 12-го числа.

— 11-го июня, прибылъ изъ Повѣнца пароходъ Петрозаводскъ.

СТАТИСТИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ.

Отчетъ о состояніи народныхъ училищъ въ Олонецкой губерніи, за 1872 годъ.

(Оконч. См. № 45.)

V. Источники содержания.

Начальные народные училища получили въ 1872 году постоянного содержанія: а) изъ суммы государственного казначейства 8,940 р. $12\frac{1}{2}$ к.; б) отъ городскихъ обществъ 2,329 р. $65\frac{1}{4}$ к.; в) отъ земства 14,251 р. 70 к.; г) отъ сельскихъ обществъ 918 р. 80 к.; д) отъ частныхъ лицъ 433 р. и е) процентовъ съ билетовъ 313 р. $35\frac{1}{2}$ к. Итого 27,186 р. $63\frac{1}{4}$ к.—болѣе противъ 1871 года на 4,038 р. $75\frac{1}{2}$ к. Кроме то-

го, въ 1872 году отпущено временно: а) изъ государственного казначейства 169 р.; б) отъ земства 4,063 р. 1 к.; в) отъ сельскихъ обществъ 35 р.; г) отъ частныхъ лицъ 1,539 р. 63 к.; д) отъ почетныхъ блистителей 400 р.; и е) отъ духовного вѣдомства 122 руб. Итого 6,388 р. 70 к.—болѣе противъ 1872 года на 1,023 р. 3 к.

Всего вообще 33,575 р. $33\frac{1}{4}$ к.

Эта сумма въ частности между училищами распределася въ слѣдующемъ количествѣ:

а) двухклассныя сельскія училища	2,339	—
б) однокласныя сельскія училища	1,622	—

Состоянія въ вѣдѣніи инспекціи:

в) городскія мужскія	885	70
г) — — для об. пола	596	85

Состоянія въ вѣдѣніи училищныхъ совѣтовъ:

д) городскія мужскія	2,339	97
е) — — женскія	1,133	28
ж) — — для об. пола	514	12 $\frac{3}{4}$
з) сельскія	24,144	40 $\frac{1}{4}$

Итого 33,575 33 $\frac{1}{4}$

Въ теченіе 1872 года въ пользу народныхъ училищъ Олонецкой губерніи поступило пожертвованій:

Горскаго однокласнаго сельскаго училища: отъ С.-Петербургскаго 2-й гильдіи купца В. Богданова закладной зѣсть земскаго бавка Херсонской губерніи, за X 6,453 серіи 7, приносящій дохода $5\frac{1}{2}\%$ въ годъ, въ 1,000 р., для употребленія $\frac{1}{2}\%$ на отплату училищнаго дома и содержаніе бѣдныхъ учениковъ 342 р. 50 к.

Мартемьяновскаго сельскаго училища, Каргопольскаго уѣзда, отъ учредителя сего училища крестьянина Елисея Попова на общину тесомъ училищнаго дома и внутреннюю его отплату 531 р. 50 к.

Лодейнопольскаго женскаго училища: отъ почетнаго гражданина Егора Ивановича Ильинскаго 50 р. и Лодейнопольскаго 2-й гильдіи купца Ефрея Кабиненскаго 5 р.

Кондуктскаго двухкласснаго училища для пѣкотерій исправлений въ домѣ училища: отъ крестьянъ Кондуктской волости Вытегорскаго уѣзда: П. Вадлозерова 25 р., А. Игнатьева 25 р., И. Исаева 50 р., Г. Пашкова 15 р. и Кондуктскаго сельскаго общества 35 р.

Деятическаго однокласнаго сельскаго училища: отъ разныхъ лицъ при освѣщеніи до-

ма, построенного для сего училища на одежду для бѣдныхъ учениковъ и заготовку необходимой мебели 52 р.; всего 2,132 р.

Кромѣ этого еще сдѣлали слѣдующія постройки: С.-Петербургскому 2-й сыльдн купцемъ В. Богдановымъ въ горское одноклассное училище портретъ Государа Императора Александра Николаевича, рисованный масляными красками и въ золоченой рамѣ, необходимая одежда, обувь и бѣлье для 7-ми бѣднѣшихъ учениковъ; сундукъ начальника II округа путей сообщенія инженеръ, генераль-маиръ Дарьою Ивановной Лебедевою для бѣдныхъ учениковъ Девятинского одноклассного училища 14 ситцевыхъ сорочекъ, 14 платковъ, 14 подсоковъ и 14 лентъ; почетамъ блюстителемъ Кондукторскаго двухклассного училища Игнатьевымъ 2 кресла, даванъ и столь и законоучителевъ сего училища, священникомъ Д. Смирновымъ 2 скамья въ мастерскую и учредителемъ Мартемьяновскаго сельского училища крестьяниномъ Е. Поповыи конторка, 2 кресла, зеркало и бочонокъ деревяннаго масла, въсомъ 1 п. 4 ф.

VI. Помѣщеніе учебныхъ заведеній.

Кондукторское и Ильинское двухклассные и Горское и Девятинское одноклассные сельскія училища помѣщаются въ собственныхъ деревянныхъ домахъ, для помѣщеній удобныхъ. Для первыхъ двухъ училищъ дома выстроены на средства министерства народнаго просвѣщенія съ пособіемъ сельскихъ обществъ; для Горского училища домъ выстроилъ учредитель училища С.-Петербургскій купецъ В. Богдановъ, употребивъ на выстройку его 1,375 р. 99½ к., а изъ Девятинского училища местный сельскій обществомъ и почетнымъ блюстителемъ училища крестьяниномъ И. С. Именитымъ, употребившии на выстройку дома: первое—867 р. 23 к., а второй—693 р. 25 к. При Кондукторскомъ, Ильинскомъ и Девятинскомъ училищахъ неимѣется еще необходимыхъ при домѣ службы: бани, коровника и погреба и на постройки въ пока нельзѧ расчитывать на местная средства.

Городскія приходскія училища помѣщаются въ наемныхъ квартирахъ, исключая Петрозаводскаго женскаго училища, помѣщающагося бесплатно въ домѣ уѣзднаго училища и Лодейнопольскаго женскаго, помѣщающагося также бесплатно въ домѣ городскаго общества. Квартиры этихъ училищъ удобны, но только помѣщенія Олонецкаго мужскаго училища, Каргопольскаго женскаго и Пудожскаго — холодны.

Изъ сельскихъ училищъ Петрозаводскаго уѣзда 6 земскихъ училищъ помѣщаются въ наемныхъ домахъ, а для двухъ училищъ

сельскія общества отводятъ квартиры патрую; изъ церковно-приходскихъ училищъ Вознесенское, Горское и Вырореское помѣщаются изъ собственныхъ домахъ, а оставшіяся въ домахъ священпо и церковно-служителей, не всегда удобныхъ для помѣщенія училищъ.

Въ Олонецкомъ и Лодейнопольскомъ уѣздахъ земскія училища помѣщаются въ наемныхъ домахъ, изъ которыхъ Оштинскія и Важинскія училища имѣютъ удобныя помѣщенія; церковно-приходскія помѣщаются въ домахъ учителей, священниковъ и причетниковъ.

Въ Вытегорскомъ уѣзде изъ земскихъ училищъ помѣщаются—Ухотское въ домѣ, выстроенному для него приходскимъ попечительствомъ, довольно удобномъ, но безъ квартиры для учителя; Мегорское—въ выстроенномъ для сего обществомъ домѣ; Паложское въ церковномъ домѣ, выстроенному въ 1810 году купцемъ Шарановымъ, въ настоящее время уже довольно ветхому и требующемъ значительной ремонтировки; Девятинское женское въ особомъ церковномъ домѣ, для училища удобномъ; прочія земскія училища помѣщаются въ наемныхъ домахъ, къ дѣлу обучения, вовсе неприѣмныхъ и неудобныхъ, кроме Шилдскаго и Патровскаго. Церковно-приходскія училища помѣщаются въ очень неудобныхъ домахъ самихъ учителей, исключая Вытегорскаго, имѣющаго квартиру въ особомъ домѣ, занимаемомъ приходскимъ попечительствомъ. Земскія училища Каргопольскаго уѣзда помѣщаются въ домахъ, занимаемыхъ земствомъ у крестьянъ, которые по условію обязаны доставлять на свой счетъ отопление, освѣщеніе и прислугу—квартиры эти въ сопѣсть удобны; изъ церковно-приходскихъ—Устьможское помѣщаются въ церковномъ домѣ, а изъ оставшихъ: для Лелемскаго и Краснодежскаго квартиры занимаются крестьяне, 15 училищъ помѣщаются въ особыхъ комнатахъ квартиръ учителей, а прочія гдѣ придется, почаще всего въ кухняхъ квартиръ священно и церковно-служителей.

Мартемьяновское частное училище помѣщаются въ собственномъ домѣ, выстроеннымъ учредителемъ училища крестьяниномъ Е. Поповыи

Въ Пудожскомъ уѣзде—земскія училища помѣщаются въ наемныхъ квартирахъ, а церковно-приходскія въ домахъ учителей священпо и церковно-служителей. Для всѣхъ земскихъ училищъ Повѣнѣцкаго уѣзда квартиры отводились сельскими обществами довольно неудобныя, а церковно-приходскимъ училищамъ помѣщеніе давали сами наставники въ своихъ домахъ. Вообще на наемъ

помѣщеній для училищъ употреблено: городскихъ приходскихъ 706 р. и сельскихъ начальныхъ 1,819 р. 53 к.; всего 2,525 р. 53 к.

VII. Общее заключеніе.

Вообще же состояніе начальныхъ народныхъ училищъ въ губерніи было въ удовлетворительномъ положеніи. Средства на содержаніе и устройства училищъ доставляли исключительно министерство народнаго просвѣщенія, земство и духовенство.

Со стороны сельскихъ обществъ и частныхъ лицъ участіе какъ въ содержаніи, такъ и поддержкѣ училищъ на первый разъ довольно обнаружилось въ Вытегорскомъ уѣзде и отчасти въ Каргопольскомъ и участіе это состояло въ назначеніи сельскими обществами изъ своихъ мѣрскихъ капиталовъ въ помощь земству средствъ на жалованье учителей и въ отводѣ квартиръ для училищъ. Въ прочихъ уѣздахъ участіе сельскихъ обществъ въ устройствѣ училищъ ни чѣмъ особымъ не обнаружилось, исключая Повѣнѣцкаго уѣзда, въ которомъ общества давали квартиры земскимъ училищамъ.

Уѣздныя земства производили жалованье учителямъ во всѣхъ училищахъ въ большемъ противъ прежнаго размѣрѣ, именно отъ 180 до 240 р., а это дало возможность учителескимъ должностямъ занять особыи преподавателами, по большей части, достаточно подготовленныи и способныи, которые и ведутъ обученіе по новымъ методамъ, выработаннымъ современной педагогіей. По этому и училища этого наименованія удовлетворяютъ потребностямъ народа и успѣхи въ нихъ удовлетворительны.

Положеніе церковно-приходскихъ училищъ улучшается и преподаватели въ некоторыхъ изъ нихъ, по прізыру учителей земскихъ училищъ, стати при обученіи употреблять новые методы.

Успѣху училищъ много способствуетъ съ одной стороны бдительній надзоръ за ними со стороны учебнаго начальства и со стороны тѣхъ уѣздныхъ училищныхъ совѣтовъ, членамъ которыхъ, за ихъ объезды для осмотра училищъ, земства начали назначать особое вознагражденіе, какъ напримѣръ въ Вытегорскомъ и Каргопольскомъ уѣздахъ, а съ другой стороны, назначеніе учителямъ и училищамъ денежныхъ пособій и поощреній изъ суммъ государственного казначейства и земства и снабженіе ихъ на эти средства учебными руководствами и пособіями и классными принадлежностями. Крестьяне, сознавая пользу грамотности, начинаютъ относиться къ школамъ сочувственно, по бѣдность ихъ и разбросанность селеній служить еще важнѣмъ препятствіемъ въ дѣлѣ народнаго образованія.

Двухклассные и одноклассные сельские училища находятся вполне удовлетворительномъ положеніи и по своей полезной дѣятельности пользуются со стороны сельского населенія особеннымъ довѣріемъ.

Положеніе городскихъ приходскихъ училищъ, благодаря содѣйствію местныхъ уѣздныхъ земствъ, назначившихъ учителямъ этихъ училищъ дополнительное содержаніе, хотя и въ скромныхъ размѣрахъ, тоже улучшается. Желательно, чтобы въ городскія общества, но примѣру земства, не оставались безучастными къ улучшенію положенія своихъ училищъ и назначили бы имъ содержаніе въ количествѣ, получаемаго двухклассными и одноклассными училищами и еще, чтобы земства въ своей заботливости заводить большее и большее число благоустроенныхъ училищъ, вновь установили выдачу жалованья учителямъ и пособій церковно-приходскимъ училищамъ, а равно и своеевременную высылку учебныхъ пособій и классныхъ принадлежностей.

Инспекторъ народныхъ училищъ Н. Аристовъ.

Судебная Хроника.

СПИСОКЪ ДѢЛАМЪ, НАЗНАЧЕННЫМЪ КЪ СЛУШАНІЮ ВЪ ПАЛАТЪ УГОЛОВНАГО И ГРАЖДАНСКАГО СУДА.

На 13-е июня.

1) О дворянинѣ Станиславѣ Павловскомъ, обвиняемомъ въ кражѣ и другихъ преступленіяхъ.

2) О крестьянинѣ Лаврентіѣ Ивановѣ Чертовой, обвиняемомъ въ кражѣ у крестьянина Чертова денегъ 187 р.

3) Объ утвержденіи въ правахъ наслѣдства мѣщанина Петра Корытова къ имѣнію его родителей.

4) О вводѣ во владѣніе крестьянъ Ивановыхъ имѣніемъ Феопонтовыхъ.

5) По жалобѣ купчихи Вешняковой на распоряженія Каргопольскаго полицейскаго управлѣнія по предмету истребованія отъ ея мужа банковыхъ билетовъ на 1,400 р.

Иностранныя Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣстн.).

Телеграммы международного телеграфного агентства.

Константинополь, 2-го (14-го) июня, среда. Хедивъ египетскій получилъ новый фирмансъ отъ турецкаго султана, въ силу которого сверхъ дарованныхъ предъидущими фирмансами правъ независимаго управлѣнія страною, онъ уполномочивается заключать торговые трактаты; также ему предоставлено право принимать, по своему усмотрѣнію, всѣ надлежащи мѣры для защиты страны и содержать армию въ неограниченномъ числѣ войскъ; только на сооруженіе броненосныхъ судовъ хедивъ долженъ испрашивать особое разрешеніе у Порты.

Версаль, 4-го (16-го) июня, понедѣльникъ, вечеромъ. Австрійскій посолъ графъ Аппони и итальянскій посланникъ кавалеръ Нигра вручили маршалу Макъ-Магону вѣрительныя грамоты, которыми они назначаются состоять въ тѣхъ же званіяхъ при новомъ французскомъ правительстве.

Лондонъ, 5-го (17-го) июня, вторникъ. Русскій военный корветъ „Бояринъ“, на пути своемъ изъ Средиземнаго моря въ Кронштадтъ, прибылъ вчера на рейдъ Спитгѣда, причемъ обмѣнялся салютными выстрелами съ находящимся на томъ же рейдѣ англійскимъ военнымъ кораблемъ подъ адмиральскимъ флагомъ.

Брюссель, 4-го (16-го) июня, понедѣльникъ, вечеромъ. Шахъ Персидскій съ своею свитою прибылъ сегодня, въ три четверти четвертаго часа пополудни, въ Брюссель, и былъ встрѣченъ на станціи желѣзной дороги Королемъ Леопольдомъ и братомъ его графомъ Фландрскимъ. Толпа зрителей присутствовала при этомъ.

Германія. Въ „Кёльнской Газетѣ“ напечатано отъ 11-го июня: „Въ «Ег. Рг.» сообщаютъ изъ Дармштадта слѣдующая подробности о печальному событию въ семействѣ Великаго Герцога Гессенскаго: мы говоримъ о смерти маленькаго Принца Фридриха-Вильгельма, послѣдовавшей вслѣдствіе паденія изъ окна.“

„Въ четвергъ, 29-го июня, въ 8 часовъ утра, камерфрау привели, по обыкновенію, дѣтей въ спальню ихъ матери, Принцессы Алисы. Привели Эриста, Принца Фридриха-Вильгельма и кроющечную Принцессу Викторію. Рядомъ со спальней находится ванная,

въ которую и побѣжалъ Эриста тотчасъ по приходѣ. Такъ какъ Принцесса знала, что окно въ ванной открыто, то она побѣжала за нимъ. Остальные двое дѣтей остались одни, такъ какъ камерфрау тоже удалились. Во время непродолжительного отсутствія матери трехлѣтній Фридрихъ-Вильгельмъ уронилъ игрушку изъ окна. Стараясь поймать ее, несчастный ребенокъ потерялъ равновѣсіе и упалъ изъ окна съ высоты 20 футовъ. Паденіе ребенка совершилось почти на глазахъ несчастной матери. Къ сожалѣнію, всѣ старанія счасти ребенка остались тщетны: въ 11 часовъ утра онъ скончался, причемъ сознаніе къ нему ни разу не возвращалось“.

Франція. Въ «Journal des Débats» напечатанъ слѣдующій циркуляръ герцога Бордона къ представителямъ Франціи за границей 26-го мая 1873 г. „Милостивый государь, памъ уже сообщено, что декретомъ 24-го минувшаго мая национальное собраніе приняло отставку г. Тьера, президента республики, и назначило для замѣненія его въ этомъ санѣ маршала Макъ-Магона, герцога Маджентскаго. Мы известно уже, съ какимъ уваженіемъ и единодушно одобрениемъ было встрѣчено имя нового президента, котораго блестящія заслуги и прямодушіе естественнымъ образомъ призываютъ на этотъ высокій постъ.“

„Межу тѣмъ считаю необходимымъ разъяснить вамъ вкратце значение событий, волнѣвшихъ за собой перемѣну въ особѣ представителя верховной власти. Несогласіе, возникшее между большинствомъ национального собранія и г. Тьеромъ, никакъ не относилось къ выѣзжей политикѣ. Приведите, что въ продолженіе двухъ истекшихъ годовъ образъ дѣйствій г. Тьера, принятый имъ для возстановленія нашихъ сношеній съ иностранными державами послѣ боѣствій 1870 года, никогда не былъ предметомъ преній въ налагѣ. Напротивъ того, многократныя потирожанія одобрили усиленія, съ успѣхомъ предпринимаемыя этимъ законодателемъ человѣкомъ для того, чтобы изгладить слѣды нашихъ несчастій и возвратить Франціи вполнѣ ся национальную независимость. Новый президентъ въ своемъ посланіи, которое известно вамъ изъ журналь, отдаетъ полную справедливость къ этому отношенію своему предшественнику.“

„Одѣдовательно вы не имѣете ничего измѣнить въ инструкціяхъ, полученныхъ вами отъ прошлаго правительства; дальнѣйшее развитіе ихъ вы будете получать своевременно, сообразно съ свѣдѣніями, которыхъ вы мігъ сообщите. Въ ожиданіи того что

должны согласоваться съ указаннымъ вами образомъ дѣйствій.

Несогласіе между президентомъ республики и собраниемъ возникло только по вопросамъ политики внутренней. Большинство палаты полагало, что должно было противостоять энергическое сопротивление революционному духу, доказанному результатами послѣднихъ выборовъ, и оно не нашло, чтобы кабинетъ, организованный вслѣдствіе этихъ выборовъ, представлялъ себѣ гарантіи, желаемыя съ точки зрѣнія чисто консервативной. Рѣшеніе, выражавшее такое мнѣніе, было принято; такъ какъ министры подали въ отставку, а президентъ республики не считалъ возможнымъ измѣнить свой образъ дѣйствій, то и онъ послѣдовалъ за ними.

„Новое правительство, согласно своему происхожденію, будетъ слѣдовать политикѣ рѣшительно консервативной, т. е. мирной во вѣнчихъ сношеніяхъ и умѣренной во внутреннихъ. Противостоящая непоколебимую строгость всѣхъ попыткамъ революціонерной партии расширить вліяніе незаконными средствами, оно само никогда не выйдетъ изъ предѣловъ самой строгой законности. Никакой реакціи не замышляется и не будетъ предпринято противъ существующихъ учрежденій. Конституціонные законы, представленные нашими предшественниками, будутъ разсмотрѣны собраниемъ, и только оно одно разрѣшитъ, когда признаетъ приличнымъ, верховный вопросъ о формѣ правленія.

Объясненія такимъ образомъ, согласно съ сущностью фактъ, смыслъ этого важнаго события, вы не приминете дать замѣтить, что вопросъ, разсмотрѣній въ палатѣ, касался не только спокойствія Франціи, но и всѣхъ націй. Революціонный духъ составляеть заговоры противъ общественнаго спокойствія и даже противъ основъ соціального порядка не въ одной только Франціи. Ни одна изъ европейскихъ націй не изъята отъ этого зла, и всѣ они имѣютъ равный интересъ подавить его. Положеніе Франціи и могущественное вліяніе, оказываемое ею, сдѣлали бы торжество революціонерной партии въ нашемъ отечествѣ болѣе важнымъ, чѣмъ гдѣ-либо въ другомъ мѣстѣ; дѣло французского общества есть дѣло цѣлой цивилизациі.

„Такія соображенія должны служить правиломъ для объясненій, которыхъ вы представите по поводу послѣднихъ событий, и вы постараитесь, чтобы правительство, при которомъ вы аккредитованы, справедливо оцѣнило ихъ. Примите увѣреніе и пр.

Подпись: „Броль”.

Некрологъ. (Эдуарда де-Вернель). Въ Парижѣ, 17-го мая, въ 7½ часовъ вечера, умеръ одинъ изъ замѣчательнѣйшихъ геологовъ и палеонтологовъ нашего времени—членъ Парижской академіи наукъ Эдуардъ де-Вернель. По словамъ Слѣд. Вѣд., покойный геологъ былъ въ близкихъ сношеніяхъ съ русскими учеными. Въ достопамятной геологической экспедиціи г. де-Вернель былъ главнымъ и наиболѣе полезнымъ помощникомъ начальника ея, сэра Родерика Мурчи-сона, издавшаго въ послѣдствіи свое изѣб-стное сочиненіе: *Геология Россіи и Уральскихъ горъ*. Всѣ описанія окаменѣлостей палеозоическихъ формаций Россіи въ памятномъ сочиненіи принадлежать г. де-Вернелю; въ составленіи геологической части книги онъ также принималъ самое дѣятельное участіе. Въ теченіе своей трудолюбивой жизни г. де-Вернель совершилъ многія трудныя геологическія путешествія и издалъ не мало весьма важныхъ сочиненій о Крымскомъ полуостровѣ, Чирепейскихъ горахъ и

проч. Онъ окончилъ свою геологическую карьеру завѣщаніемъ, по которому его богатая палеонтологическая коллекція, послѣ его смерти, должна быть передана Парижской горной школѣ. Г. де-Вернель принадлежалъ къ древней и довольно богатой дворянской фамиліи Франціи; по родству своему съ князьями Брольи, онъ приходился также дальшимъ родственникомъ нѣкоторымъ изъ нашихъ соотечественниковъ: барону Николаю, гг. Баранову, Сутгофу и др. Онъ очень любилъ Россію и еще нѣсколько мѣсяцевъ тому назадъ съ особеннымъ удовольствіемъ говорилъ о намѣреніи своемъ пріѣхать въ Петербургъ лѣтомъ нынѣшняго года. Г. де-Вернель скончался отъ болѣзни сердца, продолжавшейся три мѣсяца. Тѣло его погребено въ имѣніи его, въ окрестностяхъ Нои-С.-Максансъ.

ЧАСТНОЕ ОБЪЯВЛЕНИЕ.

ПИВО калинкинское, петербургскаго разлива, баварское, пель-эль, легкое, **ПОРТЕРЬ, ЭКСПОРТЪ, МЕДЪ** никитинскій розовый, малиновый и лимонный—продаются у купца Трофимова, въ собственномъ домѣ, на Зарѣцкой сторонѣ.

ВѢДОМОСТЬ о дѣлопроизводствѣ по Одонецкому губернскому правленію за май мѣсяцъ 1873 года.

	Оставалось къ 1-му мая.	Въ маѣ:			Осталось къ 1-му июня.	Изъ остав- ящихся дѣлъ состоитъ за губернскимъ правленіемъ.			
		Поступило.	Окончено.	Дѣлъ.	Бумагъ.				
По 1-му Отдѣлению . . .	129	8	35	243	50	242	114	9	8
— 2-му	18	2	9	50	5	45	22	7	2
— 3-му	17	—	9	264	9	264	17	—	—
Строительному	18	2	6	56	4	56	20	2	—
Врачебному	18	—	17	69	18	67	17	2	—
Губ. Чертежной	176	11	1	48	3	50	174	9	—
Итого	376	23	77	730	89	724	364	29	10

РЕДАКТОРЪ ИКОФИЦ. ЧАСТИ А. РУДНИЦКІЙ.

ДОЗВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ. 13-го июня 1873 года.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ. Въ Губернской Типографіи.